见证伟大、投身伟大

我的爷爷

我爷爷出生于上世纪50年代。那 时候新中国刚成立,一穷二白,百废待 兴。爷爷说,村子原本因为地理位置 的原因,常年缺水,农田干旱,农作物 收成很差,村人常常在挨饿。那时候, 就连生活用水也存在使用困难。上世 纪50年代末至60代初,茂名市组织了 众多人力,大搞水利工程。高州水库就 是在那时候建设起来的。"那时光干部 就有3000人,民工12万人,国家经济紧 张,人们就自带口粮夜以继日奋战在水 库建设工地上……"一锹土,一铲泥,靠 手拉肩扛、小车推,十几万茂名人靠着 苦干完成了高州水库的建设工程,这是 茂名建设史上的一个奇迹。高州水库 引水灌溉农田118万亩。其中一条水 渠就从我们村边经过,直到鳌头。至 此,村里的用水问题就被解决了。

"几十万人去做一个工程,这不少 见,少见的是,大家都是自愿的、热情 高涨地去做这个事。那时候很穷,可 是大家的心很纯!很齐!"爷爷很爱说 起这段勒紧裤腰带战天斗地的历史。

"后来,大家的生活就变好了对 吗?"我问爷爷。

"后来啊,还是到了改革开放之 后,我们国家的经济才有了巨大的变 化。对了,就是你妈妈出生之后。"爷 爷端着茶杯,脸上笑出深深的褶子。

我的妈妈

上世纪70年代末至80年代末,国 家在农村实行家庭联产承包责任制, 吃饭这个大问题终于得到了基本解 决。我妈妈儿童时代已经不用承受饥 饿之苦。说起这段往事,妈妈说:"那 时候我们小孩子一有时间就帮家里干 农活,我9岁才上学前班,小学还没读 完,就独自背包去深圳打工了! 哪像 你现在这么幸福呀!"改革之风吹拂神 州大地,广东作为改革前沿阵地,新型 企业纷纷建立,珠三角也成为广东青 年脱贫致富的梦想之地。听妈妈说, 那时村里的少男少女去珠三角进厂打

工是很普遍的现象。妈妈也是改革开 放浪潮中飘荡的一叶小舟,并且遇见 了我的爸爸。

2008中国奥运年,爸爸妈妈的爱 情修成正果,如愿在北京奥运会的喜 庆气氛中喜结良缘。那年,举办的"奥 运婚礼"特别多,举国上下都为国家承 办奥运会感到自豪。次年,我在亲戚 朋友的期待下降临人间。

我虽然生在普通的农村家庭,却 可以说是"含着金钥匙"出生的,被爷 爷奶奶、爸爸妈妈呵护着长大。村人 早已过上了小康的日子,家家通了自 来水,村村实现了道路硬底化,连日常 生活垃圾都做了统一处理。我们这一 代已经有了充足的时间和条件好好学 习。爸爸特意把二楼客厅布置成大学 堂的形式,晚上,我和弟弟围坐在大课 桌前做作业,爸爸妈妈也常常和我们坐 在一起看书学习。妈妈说,这是她小时 候憧憬的亲子学习时光,她感慨道:"国

家实行九年义务教育制,大家生活也好 了,对少数比较困难的家庭,政府也会 去扶持。所以现在没听说周边谁家的 孩子因经济压力而退学了。真好!"我 听着妈妈的话,感觉手里的书和笔有了 不一样的分量。

我们家一家三代,经历了新中国的 成立与变迁,见证了新中国从弱旧到繁 荣强大。我们家的一点一滴的变化,正 是国家波澜壮阔的民族振兴伟大事业 的小缩影。十几亿人的幸福生活,是中 国共产党带领人民共同完成的壮举。

生于红旗下,长于红旗下,对党的 热爱的根基早已在我们家扎下。受父 辈和祖辈的影响,我依然喜欢帮家里 干力所能及的家务和农活,忆苦思甜, 我要牢记这得来不易的幸福。我现在 是一名光荣的少先队员,正在育才学 校快乐学习成长。少年强则国强,少 年智则国智,少年富则国富,我相信我 也一定会成为中华民族复兴宏图中闪 闪发亮的一颗星星。

(指导教师:吴惠平)

开在心灵深处的花朵

在心灵深处,埋下了一颗种子。缘来,情起。

幼时爱戏,爱的是戏台戏装的旖旎,锣鼓声响起,帷 幕拉开,舞台布景亦真亦幻,时而青山绿水,时而亭台楼 阁,一挥剑便是尘土飞扬,一划桨就是远航万里。戏员 登台,我更是目不转睛:浅绛的脸颊,耀亮的凤冠,翻飞 的水袖,艳丽的宽身,行云流水的步履,那独特的一颦一 笑无不让人眼前一亮,更别提那威武的翎子,真挺的靠 旗和黛红的七星额子,都氤氲成了美好的梦。我也幻想 着,走上舞台,在布景前穿梭,在舞台上演绎。

在心灵深处,滴下了一豆晶莹剔透的水珠。缘起,

慢慢长大,爱的是戏词戏调的优雅。"军爷说话理不 端,期人犹如欺了天。"这是《红鬓烈马》的一段唱词;"听 薛良一语来相告,满腹骄矜顿雪消。"这是京剧《锁麟囊》 的一段戏韵。古色古香的词,悠远嘹亮的嗓,熏得人如 烟殷的陶醉。我也曾,曾偷偷地学唱那些唱词。"戏早就 过时了!"学戏有什么用呢?耳边常常有不解的嘲笑,但 那又怎样,我有我自己的选择和梦想。

在心灵深处,开起了一朵亭亭玉立的花朵。缘深,

现在,我痴迷的是戏中的一份中国精神。当看完 《昭君出塞》的时候,我感动不已,我在其中感受到了中 国人浓郁爱国情怀;当欣赏《空城记》时,我无比自豪,因 为我发现了中国人的计谋与胆量; 当回顾《状元媒》时, 我眼眶泛酸,那是中国人对爱情的不懈追求与忠贞。有 时,我为自己不能学戏而遗憾,但有时我也不遗憾,因为 只要我心存热爱,心存对戏的一份向往,它永远是我心 中一朵盛开的花。

在戏中,我们能感怀历史和文化,在戏外,我们能看 见理想和成就自我。我会珍惜这份美好,这份灵动,这 一朵开在心灵深处的花。

(指导老师:杨晓妍)

倾听书里的声音

风儿轻唱、鸟儿欢歌,广场上起 舞弄歌,集市上响亮的吆喝声交织着 车鸣声,熙熙攘攘。我拿起书本,慢 慢地看、静静地听……

"桃树、杏树、梨树,你不让我,我 不让你……"这是朱自清《春》里春天 的声音,花开的声音应和着轻风流 水、牧童短笛。我热爱春天,春雨润 物细无声,万物潜滋暗长,世界如此 美妙。春天是万物复苏的好季节,世 间万物经过了一个冬天的尘封后,终 于在春天里盛开。那虫鸣,鸟叫,也 愈发叫人心旷神怡了。我也热爱冬 天,"一个老城,有山有水,全在天底 下晒着阳光,暖和安适地睡着,只等 春风来把它们唤醒,这是不是个理想 的境界?"这不但是老舍的理想,也是 我的理想,冬天的阳光,让人觉得特 别温暖。即使没有阳光的冬天,我也 知道,寒冷会过去,春暖花开始终会

"终古高云簇此城,秋风吹散马 蹄声。"在谭嗣同的诗里,我听到萧瑟 的风声和爽快的马蹄声。"夜阑卧听 风吹雨,铁马冰河入梦来。"在陆游的 诗里,我听到那风雨交加的声音和肆 意奔腾的马蹄声。诗人笔下的声音 里是铮铮铁骨、铿锵热血,是他们梦

在我的生活中,行走着形形色色

你是谁? 你是早晨朝阳下忙碌

的身影;你是台灯前仔细教题的声

音;你是灶台前做饭的味道;你是我

哭泣时的声声激励。你是我的母亲,

是那个坚定地站在我身旁,为我付出

次嘴,一个五六岁的孩子满嘴是鲜血,

牙也被磕破了。我摔完后本应不哭

了,但一见到您焦急的心、闪烁的泪

光,它们混着疼痛,揪住了我的心。由

此,我哭得更大声,紧紧地抱着您。您

一点都不嫌弃,不嫌弃我嘴边残留的

污渍,满是心疼地把我埋进您的怀里,

轻轻地拍打着我的后背。我在大哭,

而您颤抖的声音,通红的眼角,似乎都

在诉说着什么。您毫不在意,因为您

恒。成长中数不胜数的时刻,您也陪

伤痛随风而去,记忆却存留永

晶莹剔透的眼睛中,只有我,只有我。

着我欢笑。

难忘小学时,我因调皮而磕了一

但是有你相伴我身旁,真好。

里魂里对祖国不息的热爱。书里还 有周恩来同志为中华之崛起的声音: 红军战士们在炮火中不怕牺牲、巧渡 金沙江、飞夺泸定桥的声音;狼牙山 五壮士立下的豪迈誓言;鲁迅先生对 封建社会黑暗势力的批判! 伟人们 坚定有力的声音是民族危难时不放 弃的呐喊、黑夜时的光,也是指引我 们前进的号角。

街头小巷、寻常巷陌,那些平凡 人的声音、平凡人的故事,也让我感 动。在《植树的牧羊人》里,牧羊人 说:"我要选一百颗种子,明天种。"他 种下的不仅是树,而是荒漠里的生 机、是梦想、是希望。我们每个人都 应倾听那些充满希望的声音、心怀这 份执着的追求。让我们听一听小朋 友们无忧无虑、自由自在的快乐的声 音,听那声音里永远洋溢着的对生命 的探索。也让我们听一听老一辈的 声音,听他们讲述属于他们的快乐, 即使脸上也长满皱纹,但他们依然不 改变自有的热爱。

书里的声音、世界的声音,紧扣 心弦,直达心底。万丈红尘中,让我 们静下心来,用心去倾听,去感受世 界的美好吧!

那一次的朗诵比赛,我所在的组

拿了92分——第一名的佳绩,母亲

一听,兴奋得不得了。我自然更是高

兴,却也装着不在意的模样:"正常水

平发挥而已,没那么激动吧?"但我不

假思索的一句话,却让您的欢笑收敛

了许多。我看着您敛了笑意,进了房

门。我越想越不对,直到我把房门打

开一瞧,您正激动得眉飞色舞,在向

外婆描绘着我们比赛的场景,挑出好

几张我拍得好看的照片给外婆看,事

后更是不忘来一句:"缘缘入麦的声

音还是很好听的!"您微笑着,眯着

不清了。但我记得您微笑时眼角的皱

纹;记得您黑而柔的头发中藏着几缕

白;记得您那把用了很久的梳子,但因

为是爸爸送的,就算少了齿也不愿意

扔;记得您在进我房门前温柔的问候

母亲,我爱您,有您相伴,真好!

……就算岁月变迁,您仍在我身边。

(指导教师:李金华)

还有多少事,是我忘不了的?数

眼,幸福溢于言表……

(指导老师:崔文婷)

有你相伴,真好

皎洁的月光穿过树丫,和着窗外淡淡 的茉莉花香,最终将光辉洒在了倚在 窗前泡茶的母亲身上。

母亲与我坐在窗前,她低垂着 眼,往茶具里注入清水,合上盖子,继 而按下煮水键。她还是一如既往的 从容。很快,电流的"咝咝"声开始响 起,无论是电流还是壶里水,似乎都 在那一刻开始燃起对生活的热情。 然而,我却始终没什么好心情,我的 思绪仍然停留在刚发下来的那张画 满交叉的试卷上。母亲绝口不提,这 多少令我有点意外,换作往日,我能 窥到她眼里藏着的高兴的或是失落 的表征。此刻,她的眼里只有她的

母亲爱茶,尤其是茉莉花茶。自 我有记忆起,母亲身上总是笼罩着一 股似有似无的茉莉茶香,她就像一朵 洁白的茉莉,安静,温和。她看我苦 着脸,打量着我手边上的试卷,默不 作声。她从瓦罐里取出一撮干瘪的 茉莉花,放入茶杯,倒入清水清洗一 遍,将水倒掉,最后再加入温水。她 将泡好的茉莉花茶放在我面前,说 "尝尝看,味道如何?"温水泡过的茶 味道极淡,没有丝毫的茶香,像没有 生气的死潭,惊不起一丝涟漪。我喝 了一口便不愿再喝。母亲看了我一 眼,继续煮她的茶。茶具中的水开始 沸腾,母亲把茉莉花放到沸水中,干 瘪的茉莉花在水中一朵朵舒展开来, 像复苏的翩翩起舞的蝴蝶。母亲将 煮好的茶倒出来,用托盘就着茶杯, 递给我,示意我品尝。沸水将茉莉花

煮,火候不足难以发挥它的甘香。"我 低下头,知道母亲是在暗示我,暗示 我"煮茶"的功夫尚浅,失了香气。

母亲喝了一口茶,略为思索,说: "我们去看看茉莉花。"放下茶杯,她 便领着我往外走。

地上依旧有些潮湿,铺满了被雨 水打落的树叶。母亲把我带到一丛 茉莉前,"你还记得前几天经过这里 的时候,它们是怎么样的吗?"她笑着 问我,眼里像装满细碎的星星。我皱 起眉头,眼前的茉莉,脆嫩嫩的新叶 含羞带怯,墨绿的老叶将其包裹,白 色的茉莉星星点点,像仙子身上闪亮 的衣裙,仿佛轻点花尖就会绽放出满 手,满眼,满心的花香。此时的茉莉 像一群发光的萤火虫,闪烁在漆黑的 夜晚。我猛然想起前几天经过花丛 时, 茉莉的身上沾满了尘土, 花色暗 淡,没有丝毫的生气,宛若垂暮的老 人,与眼前洁白、充满生气的茉莉花 有着云泥之别。母亲拉起我的手,语 重心长地说:"你看,不管是茶还是花 都要经历磨炼,才展露出它们最美的 姿态,在我看来,你要勇于接受眼前 的现实,更要去经受甚至是残酷的磨 砺,才能开出诱人的花朵,才能闻到 最清新的味道,像花,像茶。

我看着母亲,她身后的茉莉花包 裹着晶莹剔透的小露珠在闪闪发亮, 清风吹过,茉莉的清香连带着母亲的 心意一同吹进我的心里。茉莉啊,茉 莉,这个夜晚,你让我明白了今后的 路该怎么走。

(指导老师:石雪萍)

美好,从未缺席

蓝天下,它凝望着太阳,金黄色的花瓣,在风中 摇曳……从那一刻,我的心里盛开了一株向日葵,它虽 然盛开得晚,却能芬芳我的心田,美好,从未缺席。

我的水彩画作业又一次被老师否定了,这已经是第 三次了。那么费尽心思、倾尽全力的作品瞬间就一文不 值,我听到自己心碎的声音。耳边传来同学们尽力克制 的"嗤嗤"的笑声,我通红的脸无处安放。我这是怎么 了? 明明已经很努力了呀……好长时间了,我仿佛被什 么束缚住了手脚,定格在那里,动弹不得。跟我同期的 小伙伴们早已进入到下一技法的学习了,而我还停滞在 瓶颈期,难以拔足。"难道我真的再画不好了吗?"突然感 觉自己曾经的梦想变成了奢望。属于我的美好,怕是不 会再来了。窗外的鸟儿不停地聒噪,让我的心也生出了 几分浮躁,还有几分气馁。

从画室出来,我推着车漫无目的地走。回家的路 要经过一片田野,那里有一片向日葵。上周我经过它 们的时候,它们还没有盛开。今天,它们竟然全都盛开 了。轻轻的风拂过田间,它们正歪着头仰望着太阳,脸 上漾着灿烂的笑容。它们的颜色,是阳光一般的金色, 那美丽的花盘,如同太阳般圆润,那些花瓣,向四周辐 射,也像极了太阳四散的光芒。我走到它们身旁,跟它 们同一角度,仰头看向太阳。阳光刺眼,我闭上了眼 睛,可就在这一刻,我怔住了。我惊奇地发现,面对太 阳,我即使闭上眼睛,眼前也是一片辉煌。向阳而生, 就会拥有太阳的花朵,我终于知道这向日葵花为什么 这样灿烂耀眼了。

心中装着太阳,就会拥有太阳的花朵。我的梦想, 就是我永远追随的太阳。无论什么时候,我只要紧紧追 随,走过阴霾,等待我的就会是晴天。清风徐来,我自盛 开,做美好的自己,美好就从未缺席。我把我的颜料和 毛笔仔细分好类,把画板仔细擦干净,下个周末,我会早 早赶到画室……

从那一刻起,总有那么一朵向日葵花常在我心中绽 放,它把阳光时刻洒满我的心间,让我永远记得:美好, 从未缺席。

(指导教师:陈秋妹)

茂名日报社副刊中心 茂名市育才学校立文文学社 广东省小作家协会茂名分会小作家创作培训基地

合办

读《假如给我三天光明》有感

《假如给我三天光明》是一本让我的内心 汹涌澎湃的书。书中主人公海伦·凯勒在失 去视、听能力后,凭借惊人的毅力和恒心,在 莎莉文老师的帮助下以优异的成绩完成了哈 佛大学四年的学习,成为人类历史上第一位 获得文学学士的盲聋人。

海伦·凯勒说:"知识给人以爱,给人以光 明,给人以智慧,应该说知识就是幸福,因为 有了知识,就是摸到了有史以来人类活动的 脉搏,否则就不懂人类生命的音乐。"的确,正 是知识让海伦·凯勒燃起了对生命的热爱,燃 起了与逆境抗争的勇气。

"你看我越是穷途末路,我越是势如破 竹。"这是她一生的写照!回望海伦·凯勒的 一生,一岁半就因病丧失了视觉和听力,曾经 的她对光明与声音从渴望到绝望。她的内心 是怎样一番深入骨髓的挣扎和沉沦,我们不

得而知。幸运的是,天使一般的莎莉文老师 走进了她的生活,教会了她用知识去摸索世 界,用知识去感悟生命,用知识去改变命运。 自强不息的海伦·凯勒做到了! 她克服重重 困难,凭着顽强的意志和不懈的坚持,学习写 字、说话,学习与人相处,学习融入社会。皇天 不负有心人,她登上了人生的巅峰,到达了许 多正常人都无法企及的高度。

身残志坚的海伦·凯勒用她惊人的毅力 面对困境,通过努力学习知识,终于找到了属 于她的光明。身心健全的我们呢? 我们又该 如何找寻到属于自己的那束光?

少年的鲜衣怒马离不开背后的踽踽独 行。有时,面对攻克不下的难题,我常常 闷闷不乐,得过且过,心里总会出现一些 消极的话"要不明天再做?反正还有很多 时间……"有时,看着卷面那令人脸红耳赤的

分数,我难免情绪低落甚至于大发脾气,抱怨 试卷上为数不多的难题,将一切归于粗心大 意。种种挫折,好似将我一点点推向无底 深渊,越陷越深。读完《假如给我三天光 明》,海伦·凯勒坚强的意志、不屈的精神让 我不禁想起"所谓无底深渊,下去也是前程 万里"这句话。少年何惧挫折?少年何畏 深渊? 少年当自强,策马狂奔,逐梦青春才 是我们应有的模样!不管日后的人生旅途 如何艰难、如何坎坷,我定将坚持不懈地走

"于高山之巅,方见大河奔涌;于群峰之 上,更觉长风浩荡。"恰同学少年,风华正茂; 恰青春年华, 骄阳正好。让我们直面成长路 上的种种挫折,于失意中重拾信心,勇攀人生 高峰!

(指导教师:汪婷婷)

